

指出,兩岸關係在過去一年「既經受了嚴峻考驗,也 取得了積極進展」。展望未來,溫家寶盼增強兩岸關 係發展的政治、經濟、文化和民意基礎,為兩岸關係 拓展和平發展新局面。有關言論引發台灣各界關注, 媒體認為大陸未來的兩岸政策將更關注島內基層民 意;而執政國民黨則對溫家寶的發言表示歡迎及肯 定,稱:「樂見兩岸關係繼續和平穩定發展。」

溫家寶在《工作報告》中回顧過去一年的兩岸關係 發展情況,指出反對「台獨」、認同「九二共識」,鞏

兩岸同胞的共同意願。在和平的大前提下,兩岸全面 深化經濟金融合作,推動ECFA後續商談取得新進展。

對於未來一年的兩岸發展前景,溫家寶説,新的一 年,我們要繼續堅持中央對台工作的大政方針,增強 兩岸關係和平發展新局面,加快海峽西岸經濟區建 設,積極擴大各界往來,「使兩岸同胞聯繫更緊密, 感情更貼近,利益更融合。」

溫家寶談及兩岸關係的篇幅不多,島內媒體則慣於

國民黨:為增互信樂擔重責

5日出版的《聯合晚報》留意到溫家寶在有關兩岸未 來交流的談話中,特別提到「民意基礎」這一全新的 詞彙。文章認為,兩岸關係剛在過去的大選中經受了 「嚴峻考驗」:國民黨挾兩岸和平所帶來的經濟厚利, 卻仍無法贏得絕大多數的基層民心,馬英九仍需在驚 濤駭浪中險勝,顯示出「和平紅利」並非所有島內民

了大陸方面對台灣已有更冷靜的現實體認,了解島內 各界民意將成為未來對台政策的主旋律。

國民黨「大陸事務部」主任高輝指出,現實的台灣 中,還有相當多的民眾對於現有的兩岸關係基礎與發 強,他認為「增加兩岸互信」是未來兩岸關係發展重 要的目標。高輝認為,國民黨在增加兩岸互信方面擔 任重要角色,「讓大陸了解完整的台灣民意」,也樂意 讓大陸方面能夠對於台灣各種聲音都有深入的了解

羅援建議五管齊下 凸顯「主權歸我 | 以軍事

香港文匯報訊(兩會報道組 趙一存)越 南和菲律賓等國去年以來頻繁在南海問題上 向中國發難,對於中國應如何在南海維權的 問題,全國政協委員、著名軍事問題專家、 中國軍事科學學會副秘書長羅援少將昨日在 接受媒體訪問時表示,中國需凸顯「主權歸 我」,即以軍事手段作為堅強後盾,在南海 設立特別行政區。同時,還應頒布南海白皮 書,將中國擁有南海主權的充足的法律和歷 史依據公之於眾。

台 前,針對南海問題,在中國國內出現兩種聲 音,一種是強硬派,一種是緩和派。羅援指 出,民意的表達可以稱作「民心可用」,個人看法雖 然不同但都是為了祖國領土完整,故此,軟硬兼 施、文武之道一張一弛,都可以充分表達。中央政 府的表態是按照國際法和相關的海洋法公約,通過 和平談判的手段來解決,擱置爭議,共同開發,但 目前來看,中國還需凸顯「主權歸我」。

釣魚島屬華有依據

他指出,「主權歸我」不是完全依靠軍事手段來解 決,而是將軍事手段作為一個堅強後盾,同時,要有 「五個存在」。一要有行政存在,中國在南海應設立特 別行政區,在東沙、西沙、南沙設市設縣,而人大代 表、政協委員等要到南海去巡視,「這能體現我們的 行政管轄權。」二要有法律存在,要盡快確立南海的 九條斷曲線的法律地位。三要有軍事存在,能駐軍的 地方要駐軍,不能駐軍的地方要設立中國的主權標 誌,比如立主權碑、懸掛國旗等等 這些地方巡邏。「這是我的邊疆,要體現我的軍事存 在,體現我的國防存在。」四要有經濟存在,要鼓勵 漁民前去進行漁業作業,居民要到一些島礁上生活生 產,中海油、中石油應該有大局觀念,到那邊開展勘 探平台。當前,中國的主權概念在拓展,除了領土、 領海、島礁之外,中國還應有海上的浮動國土,而這 個勘探平台就是浮動的國土。

五要有輿論存在,羅援表示,一個島礁的歸屬在國 際上有四大要素,即誰最先發現、誰最先命名、誰最 先管轄、國際社會是否予以承認,「在這方面我們都 有充足的歷史和法律依據。」他指出,國際社會目前 有200餘個權威的百科全書和地圖都把南海南沙劃入 中國傳統疆域之內,所以,中國應頒布南海白皮書, 把中國擁有南海主權的充足的法律和歷史依據公之於 眾,「我們要佔領輿論和法律的制高點。」

倡設立國家邊疆日

由於擁有軍方背景,羅援少將的提案往往備受關 注。他透露,今年分別就國家安全、國防現代化、基 地建設,軍人的福利待遇等五個方面提交提案。在提 案中,亦就南海、東海目前的複雜嚴峻形勢,建議整 合海上執法維權力量,組建國家海岸警備隊。

另外,他還倡設國家邊疆日。羅援指出,如何搞 好邊疆少數民族聚居地區的建設團結、如何搞好和 諧邊疆等問題都需要考慮,「這是一個國土意識和 和國防意識的問題。」

此外,他還建議,軍隊的人大代表和政協委員組 成督導團,下基層去檢查退役軍人安置政策的落實 情況。

兩會花絮

解放軍將領闢謠: 章沁生在正常工作

香港文匯報訊(兩會報道組 凱雷、王曉雪) 對於有境外媒體報道解放軍副總參謀長章沁生 被停職,並稱原因係發表不當言論云云,多位 解放軍高級將領5日接受本報記者查詢時表示, 這些報道與分析純屬謠言。全國人大代表、解 放軍原副總參謀長葛振峰上將在出席人大開幕 式時被問及此事,他明確回應:網上的言論完 全是謠言,瞎胡鬧,他跟這些事沒任何關係。 對於境外媒體稱章沁生已不在職,葛振峰稱: 「沒有沒有,他在正常工作。」解放軍總政治部 原副主任劉永治上將被問及此時亦明確回應: 境外報道都是不準確的,他在正常工作。





海軍少將:釣魚島問題



■全國政協委員、海軍信息化專 家委員會主任尹卓少將在接受本 報記者採訪。

香港文匯報記者劉曉靜 攝

香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫嫻、劉曉靜)針對中國公佈 釣魚島命名等熱點問題,全國政協委員、海軍信息化專家委員會 主任尹卓少將昨天在接受本報記者採訪時表示,中國對釣魚島及 附屬島嶼的命名屬正常行動,這是繼西沙命名之後的後續行為, 是申述主權的一項措施,同時,這也是對日本妄對釣魚島地區重 新命名、希冀用改變名稱來擴大自己海洋佔領的回應。

尹卓稱,中國始終將釣魚島問題放在外交層面上解決,是比較 理性和合理的,而日本則一直將釣魚島問題納入安保條約範圍 內,即列入到了國家安全範疇,把釣魚島問題變成了軍事問題, 日本如此行動,是有意炒熱,為國內政治和配合美國重返亞洲服 務。

當記者提到下一步中國將如何面對釣魚島問題時,尹卓強調, 中國不會首先惡化釣魚島局勢,中國希望擱置爭議,發展中日兩 國的友好關係,炒熱釣魚島問題對雙方有害無益。「但如果日本

膽敢走出第一步,中國就會走出第二步。」因此,希望日本政府 能持理性看法,發展中日兩國友好關係。

將會公佈領海基點

至於中國將做出哪些具體反應,尹卓稱,如日本方面扣留中國 船長,將國內法的執政範圍擴大到釣魚島周邊,那麼,中國的漁 政船的執法範圍亦將會擴大到釣魚島周邊12海里範圍內的領海。 同時,如果有關國家採取強硬態度,那中國還會在其他有爭議的 地方命名,將會很快公佈領海基點。尹卓並指出,在釣魚島問題 上,兩岸存有合作機會,但這將取決於台灣同胞。

此外,在談到今年兩會提案時,尹卓稱其已經提交了有關海防 安全的提案,建議禁止大型礦企40萬噸礦砂船進入中國港口,破 壞中國海防建設,因為在戰爭時期,40萬噸大型礦砂船是最好的 目標,只要一艘被擊沉,就會使整個港口癱瘓,影響重大。

女航天員「飛天」取決兩因素



■3月5日,第十一屆全國人民代表大會第五次會議在北 京人民大會堂開幕。當五位身穿民族服飾、來自廣西壯 族自治區的代表抵達天安門廣場時,立刻成了記者追逐 的焦點。

香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷)在昨日舉行 的政協科技界小組討論會上,全國政協委員、神舟 飛船首任總設計師戚發軔對本報記者表示,預計於 今年6月至8月擇機發射的神舟九號飛船,預備搭載 女航天員上天,但最終能否實現,則取決於兩位女 航天員的受訓情況和心理素質。

據戚發軔透露,現在距離神舟九號飛船發射尚有 一段時間,女航天員能否真正「上天」還不好確 定。他説:「如果你問我此次神九發射,有沒有女 航天員,我會告訴你,準備有,但是能不能『上 天』,則取決於她們的受訓情況和心理素質。」另 外,據戚發軔預測,神九雖然預備搭載女航天員, 但不會讓其擔任指令員的角色。

戚發軔笑着對記者說,外界非常關注的女航天員 能否上天這一問題,不是現在就能定奪的,而是等 到發射前,看她們的狀態如何。這不僅取決於技 術,更取決於她們的精神狀態。戚發軔稱,目前這 兩位女航天員,還無法確定誰能最終「上天」,但她 們都要為「上天」做準備

吳能遠:復建金嶝大橋 助台鞏固民心



■全國政協委員吳能遠 香港文匯報記者葉臻瑜 攝

香港文匯報訊(兩會報道組 葉臻瑜)5 日,全國政協委員、福建社會科學院現 代台灣研究所原所長吳能遠表示,馬英 九當局應在新一任期內重啟此前一直擱 置的台灣金門縣連接廈門大嶝島的「金 嶝大橋」動建案。

吳能遠稱,儘管近來台灣地區領導人 馬英九在多個場合強調維護兩岸關係和 平發展的信心和決心,台灣方面也對陸 資入島、陸客個人遊相繼採取了一些開 放的措施,但當局對開放兩岸車輛牌照 持,這個橋就必須建起來。」

吳能遠告訴記者,金嶝大橋建設受到 台灣方面屢次阻礙,「當初金門方面提 出建設金嶝大橋,大陸一直表示『沒問 題』,甚至連該大橋動建的資金都可以 協助」,但他遺憾表示,該議案一提出 即遭台灣當局反對,「其實金嶝大橋是 金門發展旅遊業的好契機,如果台灣當 局未來希望贏得金門民眾對國民黨的支

互換、金嶝大橋動建等事件上仍謹小慎

開

香港文匯報 訊(兩會報道 組 葛沖)財 政部昨日受國

務院委託發佈關於2011年中央和 地方預算執行情況與2012年中央 和地方預算草案的報告,其中附 表11透露 ,2012年全國公共安全 預算數7,017.63億元人民幣。報告 出爐後,有港媒指公共安全開支 即「維穩開支」,不僅較國防開支 預算的6,702億要高,而且比去年 增長11.5%。事實上,去年就曾有 個別外媒,羅列了內地新疆、西 藏等一系列所謂「不穩定」因素 和事件,指內地公共安全支出預 算超過國防支出預算,也超過醫 療衛生、外交和金融監管等項預 維 算的總和,突顯中國政府對社會 不穩加劇的擔憂。

但是中國現代國際關係研究院 反恐研究中心主任李偉向本報反 開 駁道,有關報道犯了概念錯誤, 公共安全開支一方面是用於預防 和應對類似汶川地震、洪水等對 公共安全造成威脅的自然災害的 經費,另一方面是用於預防和應 對包括安全生產事故、食品安全

等對人生命財產安全構成威脅的各種社會 公共安全事件等的費用,而所謂「維穩開 支」只是其中極少的一部分。

昨日最新出爐的中央和地方預算草案報告 附件亦顯示,去年全國公共安全開支的執行 數為6,293.32億元人民幣。而國務院總理溫 家寶昨日的政府工作報告在回顧去年工作 時,也有專門一段提及努力維護公共安全。